羊城晚报记者 许张超

羊城晚报记者23日从广州市城市基础设施发展"十四五"规划新闻发布会上获悉, 广州在"十四五"期间将全力推进300项重大基础设施项目,项目总投资估算约2.04万 亿元,计划投资约9500亿元,预计到2025年基本形成与国际大都市相适应的现代化基 础设施体系,到2035年将全面建成具有全球竞争优势的高质量现代化基础设施体系。

广州市发展和改革委员会副主任陈旭在解读《广州市城市基础设施发展"十四五 规划》(以下简称《规划》)时提出,广州市城市基础设施发展"十四五"规划四大方面 的发展任务分别是:建设更强辐射的国际性综合交通枢纽,构建更为可靠的资 源保障体系,营造更加优美的城市生态环境,构筑更具韧性的安全防护设施

双轮驱动建设"交通强市"

推进公交出租车自动驾驶商业化运营

围绕基本建成全球重要 交通枢纽目标,《规划》提出将 加快实施白云国际机场三期扩 建工程、南沙港区国际通用码 头等重大项目,打造全球领先 国际航空枢纽、高水平国际航 运枢纽、世界级铁路枢纽、华南 公路主枢纽、现代化公交都市, 基本实现"123出行交通圈"。

广州市交通运输局总工 程师邹小江表示,为推进更

高水平"交通强市"建设,将 坚持交通基础设施建设和运 输服务管理"双轮驱动",包 括推进不同层次轨道项目落 地实施、高起点推进大湾区 高快速路网互联互通、高标 准推进市域高等级路网结构 完善、高品质推进公共交通 服务体系升级四个方面。

其中,在公共交通服务体 系升级方面,邹小江表示,-

是加快推进构建"中心区以 地铁为主、公交为辅,外围区 以公交地铁接驳组团式出 行"的公共交通体系,实现公 交、地铁两网融合发展;二是 逐步推进公交、出租车领域 的自动驾驶示范应用和商业 化运营,探索出行服务的新 模式;三是鼓励引导绿色出 行,加快形成绿色低碳交通

打造可靠资源保障体系 市政供水水质综合合格率持续超99.9%

在构建更为可靠的资源 保障体系方面,《规划》提出 将加快布局新型基础设施, 系统提升城市供水、供电、供 气的供给能力和服务质量, 统筹地下综合管廊等地下基 础设施建设管理,有力保障 生产、生活资源供应;预计到 2025年,将建成5G基站约8 万座,电力自给率达到50% 以上,供水品质和服务迈入 全国前列。

其中,针对信息基础设 施,广州市工业和信息化局 副局长林恩雪表示,近年来, 广州全力发挥国内三大通信

枢纽核心优势,加快5G、千兆 光纤等新技术布局。其中, 全市累计建成5G基站超过 6.7万座,实现街镇一级的5G 网络全覆盖,5G基站建设自 2019年起持续保持全省第 一,汇聚交换能力国内领先、 城市计算水平排名前列。

林恩雪提到,未来将持续 打造全国领先的双千兆网 络,重点推动市内700兆、 900 兆 5G 基站建设, 率先建 成"高低频结合"5G网络; 提升广州顶级节点服务能 力,增强广州对粤港澳大湾 区及周边的网络辐射能力;

加快广州人工智能融合赋能 中心等高性能算力设施建 设,推动广州超算中心升级, 强化AI计算等新型算力供

在供水质量和服务方面 广州市水务局副局长李明表 示,将加快实施老旧及高风 险供水公共管网更新,完成 老旧小区二次供水设施和农 村供水设施改造任务,全面 整合全市现有供水单位,建 立统一的供水服务标准和全 流程网办服务平台。到2025 年,市政供水水质综合合格 率持续保持在99.9%以上。

深化水环境治理护水长清

十四五"新增污水管网2700公里

围绕营造更加优美的城 市生态环境,《规划》提出加 强水污染防治,强化垃圾处 理,高水平推进园林城市建 设,构建青山常在、绿水长流、 空气常新的美丽广州;到2025 年,全市域生活污水收集全覆 盖,原生生活垃圾零填埋,危 险废物安全贮存、处置、综合 利用率达100%,医疗废物集 中处置率达100%,人均公园 绿地面积达17.5平方米。

在水环境治理方面,广州 市水务局副局长李明表示, 将进一步深入推进源头治污 攻坚,继续推进排水单元达 标建设,落实单元内排水设施 "四人到位"机制,有序实施排 水监管"进小区"。继续攻坚 合流渠箱清污分流改造,实现 "污水入网、清水入河"。到 2025年,全市排水单元达标建 设比例达90%以上,443条合 流渠箱基本实现常态化开闸。

为提升污水收集处理能 力,将按照"集散结合、适度 分散"的原则,中心城区谋划 新建海珠西部净水厂,外围 城区结合人口和产业布局. 推进重点区域污水处理厂新

(扩)建工程,同步实施污水 主干管及配套公共排水管网 建设。到2025年,全市污水 处理能力达到865万吨/日, "十四五"期间新增污水管网 2700公里。

另外,还将进一步加强排 水精细化管理,"一厂一策' 推进污水收集率和污水处理 厂进水浓度"双提升",完善厂 网河一体化运维机制,深入开 展污水厂网联调联控,规范工 业企业排水管理。到2025 年,全市污水集中收集率达到 85%以上并稳步提升。

韧性城市 守护安全底线

谕四成建成区将达 "海绵城市"要求

围绕构筑更具韧性的 安全防护设施,《规划》提 出巩固防洪排涝工程体 系,推进海绵城市建设,完 善应急避护、公共消防设 施,提高综合防灾减灾救 灾能力,建设安全韧性城 市。到2025年,防洪(潮) 排涝体系更加完善,消防 站辖区消防救援力量全覆 盖,市人均应急避护面积 达到1.5平方米,市、区、镇 街、村(居)室内外应急避 护场所覆盖率达100%。

在水安全保障方面, 广州市水务局副局长李明 提出,将进一步强化流域 整体洪潮防御能力,统筹 实施全市江海堤防巩固提 标,南部推进大湾区(广州 市)堤防巩固提升及生态 海堤建设,北部推进流溪 河及两涌一河堤防系统完 善工程及潖江蓄滞洪区工 程建设,东部推进东江北 干流及增江堤防达标加 固,中心城区做好城区堤 防查缺补漏。

同时,加强片区排水 防涝能力,以海绵城市理 念为统领推进水安全韧 性城市建设,打造系统化 全域推进海绵城市建设 示范城市。其中,老城区 结合更新改造,抓紧补齐 防涝设施短板;新城区强 化规划源头管控,建设项 目全生命周期落实海绵 城市要求。预计到2025 年年底,全市建成区40% 以上的面积(以2019年为 水平年)达到海绵城市建 设要求。

另外,消防基础设施 建设方面,广州市消防救 援支队副支队长马从波表 示,一是织密消防执勤站 点布局,"十四五"期间推 动78个城市消防站和3个 综合训练与战勤保障基地 (学校)建设,逐步实现消 防救援力量全覆盖;二是 完善公共消防供水设施, 加大消防水源管理力度; 三是推动消防安全整 治工程,持续推进打 通消防"生命通 道"行动。

文/羊城晚报记者 陈泽云 实习生 王仪 通讯员 魏启宇 图/受访者提供

11年前,位于广州珠 江航道中段的广州国际生 物岛,还只是一个名不见 经传的江心岛村;11年后, 它已然成为广州生物医药 产业的核心引擎。

今年6月,生物岛再 迎国际盛事,第十四届中 国生物产业大会在此举 办。其间,钟南山院士、诺 贝尔生理学或医学奖获得 者巴里:马歇尔等21位 中外院士领衔把脉全球 生物医药前沿发展趋势 为广州生物产业发展再 添一把火。

国际大会搭建平台 龙头企业加速集群、产学 研一体化蔚然成型……这 个面积仅1.83平方公里的 江心岛孕育着产业蓬勃发 展的"大能量"。短短十余 年,生物岛已经从无到有 聚集了生物医药企业500 余家,其中,总部在生物岛 的上市公司4家,阿斯利 康、默克等世界500强项 目8个,钟南山、徐涛、王 迎军等院士项目30多 个。在广州战略性新兴产 业的发展版图上,生物 岛成为了一颗冉冉 上升,光芒四射 的小恒星。



1.83平方公里方寸间 成广州生物产业大引擎



起势:"候鸟企业"定居生物岛

从空中俯瞰,广州生物岛仿 似一叶扁舟,麻雀虽小,五脏俱 全。西南向,分布着广州国际生 物岛标准产业单元,数百家生物 医药领域的高科技企业在安静的 产业单元中,产出一个又一个惊 艳未来的"黑科技";东北向,官 洲酒店开门迎客,水墨园提供了 一个休闲散步的绝佳去处,优美 的环境和齐全的配套成就了移步 换景、错落有致的生态绿舟。

"当时,生物岛一期刚刚建 好,周围还是一片荒地。但我已 经很确定,这里将是企业未来发 展的地方。"多年之后,金域医学 董事长梁耀铭回忆起自己第一次 上岛考察的情景,仍感慨自己做 出了正确的决定。

时钟往回拨。早在1999年, 广州市就将生物医药列为四大支 柱产业,提出把官洲岛建设成国 际生物技术研究及生产基地的目 标。2000年,该计划获原国家计 委(现国家发改委)批准立项,官 洲岛也被正式命名为"广州国际

生物岛"。2006年10月,生物岛 被认定为国家生物产业基地,并 在2008年上升为国家战略。 2011年7月8日,投建多年的几 州国际生物岛正式"开岛"

事实证明,生物岛没有辜负 金域医学。2013年,金域医学与 生物岛管委会签约,成为当时唯 一买下生物岛已建办公楼的企 业;2015年,金域医学将总部迁 至生物岛,逐步成长为全国最大 的第三方医疗检测机构。

从 2011 年到 2022 年, 又一个落户生物岛的生物医药企 业迅速成长壮大。如今的生物 岛,星光熠熠。岛上的上市公司 已经有金域医学、一品红药业、百 奥泰生物、燃石医学等5家,生物 医药项目及企业总数也从"开岛 时的30个发展为如今超过500家 形成了涵盖创新药研发、体外诊断、 干细胞、高端医疗器械等产业在内 的生物医药行业生态圈,吸引了钟 南山、徐涛、王迎军等院士项目30 多个,高层次人才项目50多个。

创新成产业发展源动力

众多优质项目和企业仍在 源源不断地入驻。据广州国际 生物岛管委会相关负责人介绍, 仅2021年,岛内就新增优质项 目51个,完成外资引入8175万 美金。

大项目入驻背后,藏着生物 岛的"野心"——"生物岛想做 的,是创建国家生物医药政策创 新试验区,打造世界顶尖的生物 医药和生物安全研发中心。"生 物岛管委会负责人在接受羊城 晚报记者采访时表示。

如今,站在珠江沿岸眺望, 215米高的官洲生命科学创新中 心直入云霄。在不同的细分领 域,生物岛的企业正成为创新的 动力源和主力军。像成立6年的 精科医学已在"类器官培养"领域 成为佼佼者,肿瘤患者可以用类 器官这种"器官替身",代替自己 进行化疗药、靶向药、新型抗肿 瘤抗体药等药物敏感性检测。

创新迸发的背后,离不开基

础研究的有力支撑。去年5月, 钟南山院士领衔的广州实验室 在生物岛重磅揭牌,该实验室致 力打造具有全球影响力的防控 突发性公共卫生事件的大型综 合性研究基地和原始创新策源 地。据介绍,目前生物岛实验室 设立了公共技术平台和市场化 成果转化服务平台,实验室预期 在3到5年内培育3到5家上市 或者准上市公司,并将联合生物

医药企业共建创新载体。

15:产业集群涌现新浪潮

6月的生物岛, 骄阳似火。 就在中国生物产业大会举办期 间,一批重大项目成功签约,包 括广州实验室、广州开发区管委 会共11个合作项目,广州黄埔 区、广州开发区签约的5个产业 项目。可以说,生物岛再度掀起 了广州生物产业发展的新浪潮。 "生物岛将是广州发展战略

性新兴产业的主战场,也是广州 生物医药产业的核心区域。"创 新药龙头企业百奥泰相关负责 人信心满满地表示,已在开发区 科学城扎根多年的百奥泰决定 在生物岛再建设一栋占地 19424 平方米的研发与营销总部。

这样的布局与联动,让生物 企业得以不断拓宽发展边界,这 也与生物岛的发展未来相契 合。"受限于土地资源,生物岛更 适合发展实验研发等链条环节 短、占地面积不大的产业,且需 要加强与周边以及科学城、知识

城的联动,从而克服自身地理面 积过小的问题,产生更大的联动 效应。"生物岛管委会相关负责 人表示。

共建平台,打通科技创新中 "孤岛现象",已然成为先入局者 发挥龙头优势反哺生物岛的一 种担当。就在2021年,百济神 州生物岛创新中心宣告成立。 作为以创新为核心的孵化器,创 新中心将为初创企业发展提供 先进设备、科学与商业指导,加 速实现科学家和企业家的源头 创新,打造一条完整的研、产、销 价值链闭环,赋能整个行业。百 济神州联合创始人、董事长兼首 席执行官欧雷强表示,一个企业 必须要有自己的科学家和企业 家,持续为其成长提供推动力, 但是要做到这一点并不容易。 如果有"过来人"帮助企业不踩 坑,就能让他们在创新方面发挥 更大的影响力。

随着生物岛已呈现重大产 业区域集群化发展趋势,广州生 物医药科技正在蓬勃发展。数 据显示,近年来,广州生物医药 产业年均增长10%左右,2022 年第一季度广州生物医药与健康 产业增加值384.78亿元,其中,医 药制造业同比增长37.7%,医疗设 备与仪器制造同比增长13%。

如今,广州生物医药产业已 形成了研发在生物岛、中试在科 学城,制造在知识城的"三中心 辐射多区域"产业链发展格局。 除此之外,粤港澳大湾区(越秀) 生命健康产业创新区、荔湾粤港 澳大湾区医药健康综合试验区、 '白云美湾"美丽健康产业园正 拔节生长,南沙生物谷、健康谷 的生物科技产业也迈上了集聚 发展的快车道,共同推动广州形 成全域布局、各有侧重、相互协 同、特色鲜明的生物医药与健康 产业空间格局。

🕓 报料热线 | 114 转羊城晚报报料 或 87776887

巴旱城晚报

2022年6月24日/星期五/经济新闻部主编/责编 李卉/美编 黄国栋/校对 林霄

揭秘诈骗套路 虎牙主播化身"反诈民警"

文/沈钊 图/受访者提供

警企联手打造反诈新模式 筑牢网络安全防线

如何破解电商诈骗? 如何防止 游戏充值诈骗? 诈骗分子又如何获 得个人信息? 6月23日,虎牙主播 变身"好奇宝宝","打卡"广州番禺 反诈中心,沉浸式体验反诈工作,跟 随反诈民警出警"踢爆"骗局。这种 新颖的反诈模式,吸引累计近500 万人次在线观看,并发送弹幕互动。

23日,两位虎牙主播早早来到 了广州番禺反诈中心,并接受反诈 民警的"岗前培训"。"您好,这里是

番禺反诈中心,我是虎牙反诈主播 明眸,您刚才可能接听到了诈骗电 话……喂喂喂,我不是骗子,你不要 挂电话呀。"经过一番"岗前培训", 两位主播正式上岗。可第一通电话 刚打出去,就被误当成骗子了。对 此,反诈民警庞警官表示,这是他们 常常遇到的尴尬情况,劝阻电信诈 骗最难的一环是如何让受害人相信 他们是真正的民警。

而在虎牙主播体验劝阻工作的

同时,民警监测到一个高等级的电 信诈骗案。由于受骗男子不接听警 方电话,警方和主播需迅速出警劝 阻。警方通过分析及定位,及时找 到了该男子,成功阻止了这一诈骗 案发生,同时给直播间的粉丝们上 了一节生动的"反诈公开课"。反诈 民警提醒,96110是全国统一的反 诈专线。"大家接到这个电话一定要 接听,因为这是民警提醒你可能正 处于骗子的陷阱中。"

当前,互联网在人们的生活中 扮演着越来越重要的角色,与此同 时,许多骗子也潜伏在网络中伺机 而动。本次反诈直播中,民警和反 诈主播重点针对游戏账号交易诈 骗、冒充电商客服退款类诈骗等进 行了讲解。

在游戏账号交易类诈骗中,骗 子通常会伪装成玩家给你发消息, 希望出高价购买游戏账号,同时诱 导进行站外交易。通过微信等方式

发送钓鱼链接,诱导玩家点击并充 值;在冒充电商客服退款类诈骗中, 不法分子通过不法渠道窃取到客人 的真实购物信息,然后谎称因物流 问题或商品有瑕疵等理由,诱骗买 家下载"退款"渠道APP,骗取身份 证、银行卡、验证码等重要信息,继 而转走账号内的资金。

番禺反诈中心表示,2021年番 禺区的电信诈骗受害人中,有73% 以上集中在18-35岁,年轻人俨然



已经成为电信诈骗的最大受害群 体。"虎牙平台是年轻人的聚集地,希 望通过这场沉浸式的反诈直播,提升 年轻人反诈意识,守住大家的钱袋 子。"反诈主播明眸表示,以后在直 播中会多向粉丝宣传反诈知识,让 "天下无诈"先从自己的直播间做起。 虎牙公司表示,近年来虎牙公

司积极协助公安机关"打防管控"涉 电信诈骗违法行为,并积极探索 "反诈+直播"创新宣传模式,筑牢 网络安全防护网,提高全民反诈意 识。今年1-5月,虎牙公司安全团 队已协助各地公安机关捣毁诈骗 窝点8个,破获案件129起,抓获犯 罪嫌疑人29人。